

Diario de Burgos

Año XXXVIII. Núm. 11.229.—Burgos

Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165

Martes 31 de Enero de 1928

INTERESES DE BURGOS

El aeropuerto de Gamonal

La carta y los telegramas que ayer publicábamos, recibidos por el comisario regio de Fomento, don José María Moliner, han tranquilizado bastante los ánimos, respecto al porvenir del aeropuerto de Gamonal.

De todas maneras, conviene poner en claro la información de «La Voz de Guipúzcoa», copiada por nosotros, que puso en boca de la comisión oficial de aviadores que recorra aquella provincia, la afirmación de que el aeropuerto de San Sebastián sustituirá al de Burgos, por resultar éste muy alejado de la frontera.

Dos condiciones le ponían a nuestro aeropuerto los reales decretos publicados sobre este asunto, que son: su carácter nacional o del Estado, y el servir de enlace con las líneas extranjeras, o sea su carácter aduanero.

Ambas, de inmensa importancia, son las que hay que evitar a todo trance que puedan desaparecer.

Por la primera, aunque el Ayuntamiento tenga que ayudar en su primer establecimiento, con terrenos, agua y algún otro servicio, será el Estado el que en lo sucesivo complete los recursos de la Junta del aeropuerto, para todas las obras y gastos que se necesiten hacer, mediante subvenciones anuales, como las que ahora disfrutan los puertos marítimos.

En los aeropuertos que no tengan ese carácter de nacional, serán los Ayuntamientos o las Corporaciones que lo soliciten, las que sufragarán todos los gastos. La diferencia es notable.

La segunda condición, o sea su carácter aduanero, será la que obligará a una detención forzosa en el aeropuerto, a todos los aviones procedentes del extranjero, de modo que aunque por los adelantos de la mecánica los aeroplanos pudieran prescindir de paradas intermedias, la obligación de pasar por la Aduana, les haría detenerse en nuestra ciudad.

Además, ese mismo carácter haría de Burgos el punto indicado para enlace de las líneas extranjeras con la que vaya por Vigo a unirse, tal vez, con la línea de América.

Sin contar los varios servicios de Policía, Telégrafos, etc., que la Aduana traerá consigo, y de que carecerán los demás aeropuertos, o los tendrán de menor importancia.

Una vez asegurado para Burgos el establecimiento del aeropuerto en esas condiciones, los demás que puedan constituirse en las poblaciones del Norte, no sólo no le harán sombra, sino que le favorecerán, puesto que serán la base de otras tantas líneas aéreas que vendrán a Burgos, para enlazar con la de aquí a la corte.

Pero urge resolver el asunto, uno de los que se trataron en la reunión celebrada en la Alcaldía el domingo último, referente a los terrenos en que el aeródromo de Gamonal está asentado.

Ya se han presentado las primeras dificultades por la duplicidad de propietarios, y en adelante aquéllas serán cada vez mayores y más frecuentes.

Además, el Ayuntamiento de Burgos va a hacer gastos y establecer servicios en terrenos que no pertenecen al tiempo y una vez establecidos lógico ni conveniente.

Con el tiempo y una vez establecidos a su término municipal y eso no cido en Gamonal el aeropuerto, el ensanche natural de la población será en ese sentido y la edificación se llevará a efecto de Burgos hacia Gamonal y de Gamonal hacia Burgos, de modo que el Ayuntamiento de aquel pueblo va a dirigir esa edificación, en una zona que en breve estará enclavada en el mismo casco de nuestra población, y que de hecho es ya una calle de Burgos.

Los errores que en ese punto pudiera cometer, naturales en un pueblo en que nunca se han exigido grandes condiciones a los edificios y cuyo Ayuntamiento carece de técnicos que puedan asesorarle, serían fatales e imposibles de subsanar en muchos años.

Claro es que este asunto tiene otros puntos de vista que el Ayuntamiento es el llamado a examinar, y que señalarán el momento más propicio para la anexión de Gamonal a Burgos.

Ayuntamiento

Orden del día para la sesión de mañana

Acta de la celebrada el 25 de los corrientes.

DICTAMENES

Alcaldía.—En el expediente sumario sobre excepción de subasta de las obras de construcción de un alcantarilla colector en la calle del General Sanz Pastor.

Abastos.—Del vocal encargado de los asuntos de esta Sección, proponiendo que se nombren expendedoras en propiedad y una suplente para los bancos reguladores. y En la instancia de don José Ayuso Llorente, solicitando autorización para abrir un establecimiento destinado a la venta de carnes, en la planta baja de la casa número 12 de la calle de la Puebla.

Beneficencia.—Sobre previsión de la plaza vacante de médico de la Casa de Socorro.

Cementerios.—En la instancia de don Isidoro Martínez, solicitando la propiedad de una sepultura en el de San José.

Gobierno.—En la instancia de don Aquilino Salinero Omedillo, en súplica de que se le incluya en el padrón de habitantes de este término municipal.

Hacienda.—En el escrito del señor interventor de los fondos municipales, sobre que se aumente con un auxiliar el personal de las Oficinas de Intervención. y Del vocal encargado de los asuntos de Hacienda, en el expediente referente a la adquisición de una balsa con destino al Matadero Municipal, para pesar las reses en vivo.

Obras.—En las instancias de don Feliciano Izarra, solicitando permiso para construir una tejavana en el interior del patio de la finca del señor Ortigosa, de la calle de Madrid.

De doña María Sancho Calderón, doña Francisca Corcobado, don Miguel López y don Joaquín Ruiz González, para incrustar las alcantarillas de sus casas en el colector general de la calle de Barrantes las dos primeras y del Paseo de los Pisones los últimos.

Paseos, Caminos y Campos.—En la instancia de don José Teñido Pardo, solicitando el derribo de varios árboles que existen delante de las casas que ha construido la Cooperativa de «San José».

Del vocal encargado de la Sección de Paseos, en la instancia del señor presidente de la Cooperativa de Casas Baratas «La Burgalesa», solicitando que los doce árboles que existen frente a las viviendas que han construido sean sustituidos por otros más pequeños.

Comisión Especial de Casas Baratas.—En la instancia del señor presidente de la Cooperativa de Casas Baratas «Helios», solicitando autorización para construir dos chalets bifamiliares en unos terrenos sitos en el término de «El Crucero», de San Julián.

Moción del capitular señor Lizaso, sobre que se varíe la base sexta de la reorganización de servicios.

En varias cuentas.

TEATROS

PRINCIPAL

Ayer se despidió la compañía Caballé Vendrell, que ha hecho una campaña corta pero brillante.

Puso en escena la zarzuela de costumbres castellanas «La Pastorela», que fué interpretada de un modo admirable. El hermoso canto a Castilla del segundo acto, lo dijo el barítono, poniéndolo en el su alma entera y haciendo gala de sus portentosas facultades, teniendo que repetir, lo mismo por la tarde que por la noche, en medio de calurosas ovaciones.

El tenor Emilio Vendrell cantó con mucho gusto y singular entonación el «¡ay! ¡ay! ¡ay!» y otras canciones que fueron también muy aplaudidas.

Amparo Romo estuvo muy ajustada a su papel y aún nos gustó más en «Los Gavilanes», que se puso en escena el domingo.

El resto de la compañía, como de costumbre, muy bien.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 31 de Enero de 1898

A la fiesta de San Lesmes, celebrada ayer en la iglesia del Santo Patrono de Burgos, concurrieron el excelentísimo señor Arzobispo y el Ayuntamiento en corporación, presidido por el señor gobernador civil.

Hizo el panegírico del Santo el señor Mur y Tell, y el Orfeón Burgales cantó con afinación y gusto irreprochables la preciosa misa del maestro Suppé.

La Audiencia de Burgos ha remitido a Logroño el auto para procesar al primer teniente alcalde de aquel Ayuntamiento, don Rufino Crespo.

Ha sido nombrado músico mayor del regimiento de Lealtad don Vicente Mateo González.

Por falta de número no pudo celebrarse ayer en las Casas Consistoriales la reunión a que estaban convocados el comercio y la industria para tratar de los próximos festejos.

Ha tomado posesión el nuevo inspector de vigilancia don Vicente Blanco, que sustituye en dicho cargo a don Mariano Fernández.

Han llegado a esta población el diputado a Cortes don Santiago de Liniers, el exgobernador civil de Zaragoza don Clemente Martínez del Campo y el coronel del regimiento de San Marcial don Carlos Colorado Lambert, destinado a Cuba.

Hoy ha celebrado su primera reunión el tribunal nombrado para las oposiciones a notarias, del cual formará parte el censor don Carlos Collantes, notario de Poza de la Sal, en sustitución del decano don Joaquín Quintana, por incompatibilidad de este.

En el Hospital de San Juan, ha fallecido el obrero del ferrocarril minero de Villafra de Monterrubio, Pedro Elorduy, natural de Mallavia (Vizcaya), a consecuencia de las heridas que recibió al explotar un barrero en las canteras.

El sábado se verificó en el Teatro Principal el beneficio de la primera triple, doña Encarnación Cervantes, que recibió valiosos regalos de sus admiradores.

Se pusieron en escena «Las mujeres», (estreno), que gustó mucho, y «De vuelta del vivero» y «El ducho de la Africana».

Estando un sacerdote limpiando un altar de la iglesia de uno de los pueblos próximos a Vitoria, sufrió una caída, dando con el cuerpo en una tabla, que quedó poco menos que hecha astillas.

A consecuencia de la rotura quedó al descubierto la parte inferior del altar (encontrando en ella el sacerdote en cuestión un arca que tenía más de 150 napoleones, un caliz de oro dos ánforas de oro y plata y otros objetos indispensables en el templo de Dios.

Obras Públicas

Pavimentación de carreteras
El día 23 de Febrero, a las doce, se celebrará en Madrid, en las oficinas del Patronato Nacional del Circuito de Fines Especiales, calle de Fernán Cortes, número 2, la subasta de las obras de pavimentación con firme especial aduinado, de la carretera de San Isidro de Dueñas a Burgos entre los puntos kilométricos 313, 747 y 314, 633 (travesía de Burgos) cuyo presupuesto de contrata es de pesetas 237.019,02, y el plazo máximo para la ejecución de la totalidad de las obras de doce meses, y la fianza provisional de 7.111 pesetas en metálico.

Las proposiciones para esa subasta se admitirán hasta las 13 horas del día 27 de Febrero en las oficinas del Patronato, y en todas las Jefaturas de Obras Públicas hasta las 13 horas del día 22.

Hasta las 13 horas del día 27 de Febrero, se admitirán en el Patronato del Circuito Nacional de Fines Especiales y en todas las Jefaturas de Obras Públicas de la Península, hasta las trece horas del día 22, durante las horas de oficina, proposiciones para la ejecución de las obras de pavimentación, con firme aduinado de los kilómetros 239,795 al 240 de la carretera de segundo orden de Burgos a Peñacastillo (travesía de Burgos) cuyo presupuesto de contrata es 80.838,72 pesetas, el plazo máximo para la ejecución de la totalidad de las obras, de siete meses, y la fianza provisional de 2.426 pesetas en metálico.

La apertura de pliegos será en Madrid en las oficinas del Patronato el día 28 de Febrero, a las once horas.

Diario de Burgos
SE VENDE
EN MADRID: Kiosco de Las Calatravas.—Calle de Alcalá.
EN BILBAO: Librería T. Cámara.—Alameda de Mazarredo y Alameda de Urquijo.

EN SANTANDER: Librería de Fernández Hermanos.—Calle Blanca.
EN VALLADOLID: Librería de Laurentino de la Justicia.—Plaza Mayor.

EN LAS CABEZAS DE PARTIDO y pueblos importantes de la provincia.

El ciego es un ser útil

Buenas impresiones

El día 9 de Enero visitó al excelentísimo señor ministro de la Gobernación el Consejo Patronal del Centro Instructivo y protector de ciegos de Madrid.

El señor Martínez Anido, recibió a los visitantes con la solicitud y amabilidad que le caracterizan, y hablandoles de la Institución para ciegos que el Gobierno va a crear en Pamplona, les dijo que ésta no será de ningún modo un asilo, sino una colonia. Allí se llevarán a aquellos ciegos pobres que carezcan de condiciones para el trabajo y a algunos otros que aflij puedan ser reeducados.

No serán separados los matrimonios, pues éstos vivirán juntos en habitaciones acondicionadas para el caso.

Como se ve, el criterio ministerial sobre las cuestiones de beneficencia es excelente. Todo en la vida, si hemos de acomodarnos a las exigencias de los tiempos, pues si no en el pecado fevorable la penitencia, reclama una innovación inconclusa; mas lo que afecia a la debida protección que ha de darse a los individuos, de forma más conclusiva, necesita de métodos progresistas.

Piensa el Gobierno por todos los medios hacer desaparecer el espectáculo indigno de un pueblo civilizado que ofrece la mendicidad; pidió el ministro que se le envíen iniciativas encaminadas a dar luz, para poder resolver estos problemas de forma satisfactoria, y acabó manifestando que antes de hacer nada en este sentido convocará a una reunión.

Huelga decir que las iniciativas han de ser abundantes y doctas.

Todas estas declaraciones dicen muy elocuentemente que el señor Martínez Anido está identificado con la aseveración de que el ciego es un ser útil, con el cual hay que contar en las cuestiones transcendentales y de interés, y el cual, en los consejos para hallar soluciones en todo lo que a su clase afecta, es el más apto.

Invitamos a todas las entidades, tanto a las oficiales cuanto a las privadas, a que, secundando el buen criterio del Gobierno, antes de resolver se en cualquier sentido que signifique protección e instrucción de los ciegos, consulten a éstos; convencidos de que este es el medio más eficaz para que a sus actividades las presida siempre el acierto.

MAURO GONZALEZ DE PEDRO
Quintanar de la Sierra, 27-1-1928.

Asociación de Padres de Familia
Mitin del domingo

Por exceso de original, no pudimos ayer dar cuenta del mitin, que en la Universidad Pontificia celebró el domingo la Asociación de Padres de Familia.

Dió principio al acto con unas breves palabras del general de Ingenieros don Vicente Morera de la Vall, que presidia con los señores Gómez Róji, Valero, Onrubia, Díez Conde, Martínez Mata, Casado y Martínez Burgos, que componen la Junta Directiva.

Hicieron uso de la palabra el joven abogado don Juan Mantilla; el ingeniero de Montes señor Martínez Mata, y el doctor don Luis Valero, que abundaron en las ideas de la necesidad de que la juventud se edique religiosamente, para lo que el Estado debe proteger la enseñanza de la religión católica y de que los haberes del Clero sean más elevados para sacarlo de la penuria que ahora padece.

El señor Díez Conde leyó las conclusiones que han sido elevadas al Gobierno y que son las siguientes:

1.ª Debe intensificarse la enseñanza de la doctrina cristiana en las escuelas.

2.ª Debe declararse obligatoria la asignatura de Religión en los Institutos.

3.ª Sería conveniente restablecer las Facultades de Teología en las Universidades.

4.ª Dada la brillante situación de la Hacienda ha llegado el momento de aumentar los haberes del Clero.

Se lee a continuación un telegrama del Emmo. Cardenal Prímado, bendiciendo el acto, y los que se han cursado al Nuncio de Su Santidad, al jefe superior de Palacio, al Cardenal Prímado, al presidente del Consejo de ministros y a los ministros de Gracia y Justicia y de Instrucción pública.

Centro Burgalés de Guipúzcoa

Hace unos días publicó este periódico un artículo referente a este Centro, y por una equivocación involuntaria, se puso la firma de la Directiva, haciendo constar por este mismo periódico, que el artículo correspondía al que suscribe, quedando por lo tanto exenta la Junta Directiva de este Centro y libre de toda conjetura y divagación que los lectores del referido artículo pudieran formar.

MINGUITO
San Sebastián 29 de Enero de 1928.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

CRONICA JUDICIAL

El crimen de Fresno de Riotirón

Para los días 1, 2 y 3 de Febrero próximo, a las once de la mañana, se halla señalada la vista de la causa seguida en el Juzgado de instrucción de Belorado, contra Dionisio Aguado López y Constantino Aguado Martínez, vecinos de Fresno de Río Tirón, sobre muerte de Eutiquiano Campo García, en la cual tiene presentadas el Ministerio Fiscal, las conclusiones provisionales siguientes:

1.ª De nueve a diez de la noche del 2 de Octubre de 1927, y después de algunas discusiones habidas durante la tarde entre las pandillas de mozos en que está dividido Fresno de Río Tirón, se encontraron en la esquina de la calle del Río, Eutiquiano Campo García y Constantino Aguado Martínez, acompañados el primero de Víctor del Val y el segundo con tres amigos suyos y se trabaron de palabras, llegando a desafiarse, y ausentándose Constantino en busca de un cuchillo que había escondido por temor a los cacheos que aquella noche se efectuaban, volviendo enseguida provisto de dicha arma y con ella acometió a Víctor del Val, que cayó al suelo por librarse de la agresión y dirigiendo también varios lances con el cuchillo contra Eutiquiano Campo.

Que inmediatamente salió corriendo el Constantino con dirección a su casa, persiguiéndole los Eutiquiano y Víctor y, en pos de éstos, Dionisio Aguado López, que había salido a la calle en busca de su hijo Constantino, reuniéndose todos a la puerta de Dionisio, y éste, con un arma blanca de grandes dimensiones, acometió también al Eutiquiano, el cual, exclamando que le habían matado, recorrió unos cuantos metros por la calle Mayor, hasta llegar a la esquina de la calle de la Bodega, donde cayó muerto a consecuencia de dos heridas en el pecho, una de ellas que hirió el corazón y otra en el hombro derecho, que le produjeron los dos procesados, Dionisio Aguado y su hijo Constantino.

El hecho expuesto constituye un delito de homicidio, sancionado en el artículo 419 del Código Penal.

3.ª Son autores de dicho delito los dos procesados.

4.ª Concurrir a favor del Constantino la atenuante 4.ª y en cuanto al Dionisio la atenuante 7.ª del artículo 9.º de dicho Código.

5.ª Procede imponer a cada uno de los procesados, Dionisio Aguado López y Constantino Aguado Martínez, la pena de doce años y un día de reclusión temporal, con la accesoria de inhabilitación absoluta temporal en toda su extensión y costas por mitad, indemnización a los herederos del interfecto de la cantidad de 10.000 pesetas, con abono legal de la prisión sufrida.

La representación de la parte acusadora, Teodoro García Corral, como viuda del interfecto, a cargo del abogado don Baldomero Amézaga, tiene presentadas, también como provisionales, las siguientes:

1.ª Según resulta de la instrucción sumarial, es un hecho cierto que en la noche del 2 de Octubre último, y sin otro motivo formal que rivalidades entre mozos, tuvieron unas palabras de disgusto en el pueblo de Fresno de Río Tirón, Constantino Aguado y Eutiquiano Campo, sin que de momento hubiera ninguna consecuencia desagradable, por haberse ausentado el Constantino en busca de un arma blanca que tenía escondida; pero al volver al poco tiempo y encontrarse el Eutiquiano y a su amigo Víctor del Val, les acometió con dicha arma, haciendo resbalar y caer al Víctor y causando al Eutiquiano dos lesiones que pudieron haberse curado antes de los 15 días.

Inmediatamente de cometer esta agresión, echó a correr el Constantino hacia su casa, perseguido por los otros dos, que no llevaban armas, y que siguieron distintas direcciones para cortar el camino, y cuando el Constantino, burlando la persecución, entraba en su casa y el Eutiquiano arrojaba contra la puerta de dicha casa la piedra que llevaba en la mano, apareció Dionisio Aguado, que había salido de casa en busca de su hijo Constantino y, sin mediar palabra, cogió a Eutiquiano del cuello con la mano derecha, y con la izquierda, en la que llevaba un cuchillo de grandes dimensiones, le asestó un golpe en el pecho, causándole una lesión mortal de necesidad, por haber interesado el corazón, que le produjo la muerte a los pocos momentos, sin que se le oyera pronunciar otras palabras que «me has matado», a lo que contestó el Dionisio, única persona que estaba a su lado, «a ti no hay quien te mate».

2.ª Estos hechos son constitutivos de un delito de homicidio, previsto y penado en el artículo 419 del Código Penal, y una falta incidental penada en el artículo 602 del mismo Cuerpo legal.

3.ª Son responsables en concepto de autores del delito de homicidio Dionisio Aguado López y de la falta Constantino Aguado Martínez.

4.ª No son de estimar circunstancias modificativas de la pena.

5.ª Procede imponer al procesado Dionisio Aguado la pena de 14 años 8 meses y un día de reclusión temporal, indemnización a la familia del interfecto Eutiquiano de 10.000 pesetas, y al Constantino Aguado, 20 días de

arresto menor, indemnización de 150 pesetas accesorias y costas.

La defensa de los procesados a cargo del abogado de este Colegio doctor don Pedro Alfaro, tiene presentadas, también, como provisionales, las siguientes:

1.ª Del estudio detenido del sumario, no se desprende que ninguno de los dos procesados hayan tenido intervención en los hechos que ocasionaron la muerte de Eutiquiano del Campo.

2.ª Que los hechos por mis representados realizados no son constitutivos de delito ni falta alguna.

3.ª No existiendo delito mal puede haber persona responsable en concepto de autor.

4.ª Por la misma razón no son de apreciar circunstancias modificativas.

5.ª Procede absolver libremente a mis representados y declarar de oficio las costas.

Señalamientos para mañana Audiencia Territorial

Pliego procedente del Juzgado de Vitoria, seguido entre doña Natividad Valles y doña Dolores Aguirregaviria, sobre pago de pesetas; ponente, señor Alvarez; defensor Lic. Gutiérrez Moliner; procurador Miegimolle; secretaria del Lic. Mena.

Incidente sobre apelación de un auto, procedente del Juzgado del Distrito del Ensanche, de Bilbao, seguido entre don Cirilo Vallejo y Rodríguez y don José Luis de Ussía y otros; ponente, señor Señorans; defensores, Lics. Bergamín y Ríos; procuradores, Aparicio y Echevarrieta; secretaria del Lic. Tornos.

Audiencia Provincial.
Juicio oral procedente del Juzgado de Belorado, contra Dionisio Aguado Martínez sobre homicidio; ponente, señor Villar; defensores Lics. Amézaga y Alfaro; procuradores, Pison y Echevarrieta; secretaria del Lic. Mena.

Injerto bilbaino en Reinos

Bajo este título dice nuestro estimado colega «La Región», de Santander: «Bilbao va a realizar su sueño de tener una comunicación rápida y directa con Reinos. Los Bilbainos que saben sembrar, que tienen espíritu de empresa, que son activos y trabajadores, se disponen a realizar por su cuenta la doble aspiración reinosana y suya, de llevar a la naciente ciudad montañesa los dos ferrocarriles: el de la Robla y el de Santander-Mediterráneo.

Bilbao ve la perspectiva de un futuro gran mercado por su industria y comercio en Reinos y se dispone a disputárselo noblemente.

El proyecto que constituye un sabio injerto aplicado al corazón de la capital de Campó, para que por el círculo Bilbao la savia reinosana, merezca los honores del comentario, aunque sólo sea para evidenciar de qué manera nuestros vecinos saben estudiar las cosas y planear sus negocios en forma que les permita asegurar el mayor número de probabilidades de éxito.

El primer acierto que se advierte en el proyecto es el de la transformación del ferrocarril de la Robla en vía de ancho normal. La idea ofrece no pocas ventajas a los autores de la nueva empresa: el ganarse la voluntad y el apoyo del Estado, siempre bien dispuesto a la unificación del ancho de las vías férreas, con lo que el costo de la obra ha de resultar mucho más llevadero; la posibilidad de llevar la transformación del ancho de vía hasta León, buscando así una comunicación mucho más rápida al transporte de mercancías entre aquella región y el puerto vecino; y, si a esto se agrega la importancia que León ofrece como punto de bifurcación de cinco líneas férreas, se advertirá que el proyecto de nuestros vecinos no tiene nada de descabellado y que, en consecuencia, merece bien la pena de prevenirse contra él».

Crónica militar

Pagaduría militar de haberes
Señalamiento de pagos del mes de Enero de 1928:

Día 1.º, de 10,30 a 12,30 y de 15,30 a 18,30.—Excemos. Srs. Capitán general y Gobernador militar, Brigadas de Infantería, Caballería Inspecciones Generales de Artillería e Ingenieros, Cuerpo de E. M., Ayudantes, Sección de Contabilidad de Capitanía, Juzgados, Mayoría de Plaza, Cuerpo de Oficinas Militares, Intendencia, Sanidad e Intervención, Veterinaria, Jurídico y Clero Castrense.

Día 2.º, de 9,30 a 12,30.—Señores generales en reserva y retirados por guerra. Personal todo su destino de plantilla (disponibles excedentes reemplazo) e incidencias.

Revista de comisario
La revista de Comisario correspondiente al mes de Febrero la verificarán:

Transeúntes, a las doce de la mañana, ante don Emérico Ordoza, presentando los justificantes de revista en el Gobierno Militar, antes de las once horas.

Personal disponible y de reemplazo, en la Pagaduría Militar de Haberes, a las doce y veinte, ante don Daniel López Martínez.



AGENCIA DE MATRIMONIOS

¿Qué desea usted, señora?
—Si es posible, quisiera un marido que usase cuellos de cuarenta y dos centímetros. Tengo muchos de esa medida, que me han quedado de mi difunto esposo.

Deportes

Cuartillas de Erios

Unión Deportiva prepara un gran programa para Febrero

Libre por algún tiempo del campeonato oficial, pues los partidos de promoción se jugarán en Abril, puede Unión Deportiva y así lo hace, organizar sus programas en el campo de Laserna.

En el mes que empieza mañana, tendremos tres partidos de fútbol, carreras ciclistas y un partido de Rugby, que jugarán dos equipos ingleses.

Los partidos de fútbol serán de verdadera calidad, pues los jugadores que integran los tres «once» contratados son todos de primera categoría. Uno de los equipos es vasco y actuará dos días.

Los cuatro festivales serán amenizados por las bandas de música que tenemos en Burgos, y ya hemos dicho que ciclismo con bonitos premios, que ya tiene adquiridos Unión Deportiva, no faltará. Sólo hace falta que el tiempo no se meta demasiado con los deportistas, pues si de arriba no cae nada, les aseguramos, aun cuando el frío se deje sentir, que van a ser cuatro festivales muy sonados.

¿Qué va a suceder en el verano, si en pleno invierno se pretende celebrar en un mes cuatro fiestas?

Habrán que ir pensando en los días laborables.

Claro está que todo hay que superarlo a este dichoso tiempo, que tan cruelmente nos está tratando y, si sigue así, tan verdaderamente infernal, habrá que aplazar lo proyectado a nunca suspenderlo indefinidamente, pues los referidos festivales forman parte del plan general de la Unión.

El partido a celebrar el próximo domingo será con el Rubia F. C., de Valladolid, nuestro vencedor en el pasado campeonato y que, disuelto a raíz de nuestra derrota, todos sus equipiers pasaron a equipos de primera categoría de esta región.

El conjunto del Rubia es hoy muy superior al del año pasado, y más si se tiene en cuenta que sus jugadores están entusiasmados por la multitud de partidos de campeonato que han jugado.

Es, por lo tanto, un partidazo para abrir boca.

De amenizar el espectáculo se encargará una banda militar.

El principio de la temporada no puede ser más atrayente ni de más interés para los furibundos futbolistas. ¿Y de las veladas de boxeo en el Coliseo?

También Febrero será el afortunado. ¡Dos magníficas veladas están haciéndose para dentro de pocos días!

Cuidado, señores socios, con el recibimiento de Febrero.

El primer curso Eugénico Español

Se inaugura el 2 de Febrero

En el gran anfiteatro de la Facultad de Medicina de Madrid va a desarrollarse este interesante curso que ha organizado «Gaceta Médica Española», de acuerdo con «Los Amigos del Niño» y con la adhesión del Colegio de Doctores de Madrid y de las sociedades Española de Biología, Española de Antropología y Ginecológica Española.

He aquí el programa de dicho Curso, en el que se va a exponer el criterio español en muy importantes cuestiones eugénicas, desde muy diversos puntos de vista científicos.

2 Febrero: don Sebastián Resacas, «Eugenesia y Procreación».

9 Febrero: don Luis Jiménez de Asúa, «El aspecto jurídico de la maternidad consciente».

16 Febrero: don José Estela, «Los niños que vemos en nuestros hospitales. Medidas eugénicas que reclaman los pediatras».

23 Febrero: R. P. José A. de Labura, de la Compañía de Jesús, «Pensamiento católico ante los problemas eugénicos».

1 Marzo: don Joaquín Noguera, «La maternidad y el infantilismo ante el Derecho».

8 Marzo: don José Sancho Panus, «Neuropatías producidas o influenciadas por la procreación excesiva o patológica en la pobreza del medio».

15 Marzo: don Luis de Hoyos, «Bases y pruebas demográficas de la Eugenesia. Fecundidad y Natalidad en España».

22 Marzo: R. P. Francisco Surcia, «Non mecharberis: Discreto ético-psico-religioso sobre la urgencia de la sexualidad».

29 Marzo: don Gregorio Marañón, «El problema de la maternidad en España».

12 Abril: don Angel Ossorio y Gallardo, «Aspectos sociales de la procreación. Medidas eugénicas de buen gobierno aplicables en España».

Las conferencias tendrán lugar a las siete de la tarde, todos los jueves, siendo pública la entrada.

«Gaceta Médica Española» publicará íntegras esas conferencias, a fin de que puedan ser leídas por el público de provincias que no puedan asistir a tan trascendental Curso.

LA CAZA

En el «Boletín Oficial» publica hoy el señor gobernador civil la siguiente circular:

«En virtud de lo dispuesto en la vigente ley de Caza, queda absolutamente prohibida toda clase de caza, desde el día 15 de Febrero, hasta el 31 de Agosto inclusive.

Las palomas campesinas, torcaes, tórtolas y colombinos, sólo podrán cazarse desde el 15 de Agosto, en aquellos lugares que se encuentren segados o cortados, aun cuando los haecos o gavillas se encuentren en el terreno».

Los señores alcaldes, jefes de la guardia civil y demás agentes de mi autoridad, velarán por el más exacto cumplimiento de lo dispuesto en esta circular.

Burgos 23 de Enero de 1928.—El gobernador interino, FERMIN GARRAYO MORENO.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas vacantes

Provincia de León

Gabianes, Ayuntamiento de Turcia, 384 habitantes. Mixta para maestro.

Bunsadiego, Ayuntamiento de Lucilla, 138 habitantes. Mixta para maestro.

Vegacervera, 345 habitantes. Unitaria para maestro.

Riello, 335 habitantes. Unitaria para maestro.

Villarcane, Ayuntamiento de Villaturiel, 311 habitantes. Mixta para maestro.

Magaz de Abajo, Ayuntamiento de Camporaya, 407 habitantes. Unitaria para maestro.

Gárcenas, 447 habitantes. Unitaria para maestro.

Cuevas del Sil, Ayuntamiento de Palacios del Sil, 167 habitantes. Mixta para maestro.

Melena, Ayuntamiento de Corullón, 231 habitantes. Mixta para maestro.

Socas de la Ceana, Ayuntamiento de Villablino, 339 habitantes. Mixta para maestro.

Villanueva de Jamuz, Ayuntamiento de Santa Elena de Jamuz, 614 habitantes. Unitaria para maestra.

Corporales, Ayuntamiento de Truchas, 538 habitantes. Unitaria para maestra.

Villarente, Ayuntamiento de Villabadiago, 171 habitantes. Mixta para maestra.

Villamontan, 289 habitantes. Mixta para maestra.

Provincia de Málaga

Torre del Mar, Ayuntamiento de Vélez-Málaga, 2.937 habitantes. Unitaria de niños.

Benahavis, Ayuntamiento de Málaga, 774 habitantes. Mixta para maestra.

Provincia de Murcia

Según la R. O. de 22 de Noviembre último, se anula para su provisión la vacante de la sección graduada de niñas de Nuestra Señora de la Caridad, que se anunció en la «Gaceta» de 4 de Noviembre.

Provincia de Orense

Mandrá, Ayuntamiento de Cea, 237 habitantes. Mixta para maestra.

San Payo, Ayuntamiento de Castro Caldelas, 339 habitantes. Mixta para maestra.

Piñeiro, Ayuntamiento de Trives, 270 habitantes. Mixta para maestro.

San Ginés, Ayuntamiento de Lóbera, 610 habitantes. Mixta para maestro.

Drados, Ayuntamiento de Chandra, 348 habitantes. Mixta para maestro.

Robledo de Doz, Ayuntamiento de Carballada de Valdeorras, 359 habitantes. Mixta para maestro.

Beariz, 612 habitantes. Unitaria para maestro.

Ojebra, 1.063 habitantes. Unitaria para maestro.

Carballada de Avia, 1.109 habitantes. Unitaria para maestro.

Ventas de la Barrera, Ayuntamiento de Rios, 214 habitantes. Mixta para maestro.

Sarreus, 511 habitantes. Unitaria para maestro.

Censo, Ayuntamiento de Villarino de Conso, 410 habitantes. Mixta para maestra.

Moreiras, Ayuntamiento de Guinzo, 347 habitantes. Unitaria para maestra.

Provincia de Sevilla

Coria de Río, 7.177 habitantes. Una unitaria para maestro y otra unitaria para maestra.

Mezquillita, Ayuntamiento de Sanjo, 254 habitantes. Mixta para maestro.

Carzálla de la Sierra, 9.682 habitantes. Unitaria para maestro.

Huevar, 1.535 habitantes. Unitaria para maestro.

Montellano, 8.973 habitantes. Unitaria número 1 para maestro.

Interinidades

Por la Sección administrativa de primera enseñanza se nombran maestros interinos: de Peñaña de Castro, a don Juan Araúz Villaverde, y de Zangandiez, a doña Lucía Millán Cebrán.

ECOS DE SOCIEDAD

Nuestro distinguido amigo don José Nieto Méndez, nos comunica en atento B. L. M. que ha tomado posesión de la notaría de esta ciudad, en cuyo cargo se nos ofrece tanto oficial como particularmente.

Con el mayor gusto correspondemos a esta deferencia.

En Madrid ha fallecido la ilustísima señora doña Emilia Román Zaldo, esposa de don Clemente Zaldo Rivera, perteneciente a distinguida y acaudalada familia de Pradolenguado.

Descanse en paz y reciban el señor Zaldo y demás familia nuestro sentido pésame.

BIBLIOGRAFIA

PARABOLA

Hemos recibido el número 3 de esta interesante revista burgalesa, en la que colabora toda la joven literatura de Castilla.

El sumario de este número, correspondiente a Enero, es el siguiente: «Tres canciones», de Gerardo Diego; «El gallo de la Pasión», de Francisco Ayala; «Madrigal a una estrella cinematográfica», de César M. Arconada; «Pueblos», de Leopoldo Cortezoso; un poema de J. Chabás; «Castilla: danza», de Eduardo de Ontañón; «Castilla a pie», curioso relato de dos extranjeros que están recorriendo la provincia de Burgos; sus habituales secciones «Editoriales», «Mirador», «Libros de última hora» y «Correo de Madrid»; ornaméntación de Jaime Prada y portada de Méndez.

«Luisa Obeso tenía a su cargo la Carmen; trabajó toda la obra muy bien, y en el cuadro final, en esa juergueta de canto flamenco, imprescindible en toda reunión andaluza, cantó y bailó unos tangos con insuperable maestría. Esta Luisa vale para las tablas».

Raposo, con nombre está dicho todo. Raposo nos demostró que es un gran joven de primera fuerza, y Fidel, Dorjáng y Lucio, campieron como buenos. En el coro de cazadores hicieron de las suyas. ¿Cómo que estaba a cargo de Raposo!

Constantino Canarero, hizo un «Tarrugo» de grupo entero; tuvo momentos de verdadero acierto, sobre todo en esas transiciones de tanto relieve escénico, en que los acentos de odio, rencor y fiereza se apagan para dar paso al lamento que lleva la ilusión oscura, el sentimiento del amor herido, con la más cruel de las flechas, el engaño.

La partitura admirablemente ejecutada por nuestro joven director don Eusebio de Pedro, al que felicitamos por ello y por su impecable trabajo en los ensayos.

A continuación se puso en escena el juguete cómico «Guerra a los hombres», que fué un verdadero banquete de hilaridad.

En esta pieza, el joven Constantino nos demostró que reúne la rara dualidad de ser un buen trágico y un gran cómico. A María Canarero ya la conocíamos; vale para todos los papeles, pero en las de característica es insustituible.

Merceditas, en su corio papel, cumplió muy bien y Felisa Paniego fué una segunda sorpresa de la velada. Esta bella joven tiene naturalidad de escena, cualidad que sobresale en el decir y en la mímica, condiciones que unidas a su bonita figura, hacen de ella un primer número de dama joven, en nuestro teatro. Ya lo saben los directores, para las futuras que tienen en cartera.

Como final, y para cerrar con un broche digno de la velada, las simpatísimas Filo y Petrilla, cantaron unos couplets tan maravillosamente bien, que el público les premió con verdaderas salvas de aplausos y obligándolas a salir varias veces a escena.

PROVINCIA

EL DIARIO en Salas de los Infantes

Ofrenda

Para las chicas de «La Peña», para ese plantel de bellas jóvenes que son para «La Peña», lo que los niños en el bosque, alegría y arte, lo que las flores en el jardín, perfume y belleza, dedica esta crónica, que es la crónica de su magnífica labor.—Argos.

Velada teatral

Poner en escena, en un pueblo del corazón de Castilla, una zarzuela de costumbres, típicamente andaluza, como «El Bosque de Rosas», y con una chicas que no han traspasado los umbrales de la patria-potestad, que no cuentan ni su haber artístico con otro bagaje que su singular belleza y buena voluntad, y representarlo bien, es poner una pica en Plandis».

Pues esto es lo que ha hecho el cuadro artístico de «La Peña» el domingo, en el salón de la Casa Consistorial, galantemente cedido por nuestro Ayuntamiento.

A las nueve y media, y con el amplio salón materialmente lleno de público, entre el que se destacaba lo más selecto y distinguido de nuestra ciudad, se levantó el telón, presentándose ante nosotros un cuadro del típico cortijo andaluz de las cercanías de Córdoba.

El coro, compuesto por las señoritas Aurora y María, Camarero, Felisa Paniego, Mercedes y Petra García, Luisa Obeso, Manuela Núñez y Clementina Herreiros, bellamente ataviadas con el traje clásico gitano, avalló el cuadro; que resultó de admirable presentación escénica. Cantaron estos coros con armonía y buen gusto, lo que les valió muchos aplausos, que se repitieron en el coro de acclamaciones.

Filomena Ibáñez hizo un Rosario completa, desizándose en su difícil papel durante toda la obra, sin el más leve respo, cantando con afinación y exquisito gusto; por algo es propietaria de una bonita voz de soprano, y de una cara muy gitana.

Petrilla García, en el papel de gitana, fué una sorpresa. Ese pregón de gitana, inspirado en las notas que son el tema musical de la obra, lo cantó con valentía, propia de una artista de cartel, con límpida y fuerte voz, produciendo en el público esa impresión íntima que sólo se consigue cuando la artista pone algo de su alma, y lo sabe asociar al dolor que destila el motivo que canta.

EL DIARIO en Belorado

Semana pedagógica

Acto pro cultura

El domingo tuvo lugar en esta villa el comienzo de la semana Pedagógica, que el inspector de esta región don Rafael Ferrer, organizó, con ayuda de los señores maestros de esta villa.

Al grandioso acto, acudió todo el pueblo, resultando insuficiente el teatro de la localidad, para albergar al numeroso público que allí se reunió.

La presidencia la componía el señor Ferrer y a sus lados el alcalde y el juez municipal, éste en representación del juez de instrucción. En el resto del escenario figuraban las demás autoridades locales y las más distinguidas personalidades.

Comenzó el acto con la interpretación de una hermosa obra por la banda municipal, que dirige nuestro director don Avelino Castro.

A continuación el señor alcalde don Manuel Sanjuambenito dió la bienvenida al señor Ferrer y al orador del día, el distinguido abogado don Amancio Blanco, hijo de esta villa, y a su vez protesta energicamente del artículo publicado por un periódico de la Corte, en el que anuncia la semana pedagógica, por estar concebido en términos molestos para nosotros.

A su vez el señor inspector hace uso de la palabra expresando frases de agradecimiento a la villa de Belorado por el recibimiento hecho a él y agradeciendo también la numerosa concurrencia que asiste a nuestro Coliseo, que se halla totalmente abarrotado y notándose gran entusiasmo.

Aludiendo a la protesta que manifestó el señor alcalde, asegura que Belorado siente profundo cariño a la cultura, como lo demuestra la verdadera animación que ofrece el espectáculo, y asegura que conoce a fondo el interés que Belorado tiene para que la construcción de las Escuelas sea un hecho dentro de poco tiempo.

El señor Ferrer habla detallando acertadamente sobre distintos puntos interesantes, y es interrumpido varias veces por los aplausos de la multitud.

Discurso de D. Amancio Blanco

Hace la presentación el señor inspector, y el señor Blanco tiene la palabra.

«Empieza diciendo que, como hijo entusiasta de Belorado a quien tiene tanto cariño, le hizo la invitación su amigo el señor Ferrer y que gustosísimo aceptó la proposición, poniendo por tema «Belorado» al través de la Historia», aunque mejor pudiera llamarse «Galería de Belorofanos ilustres».

Este tema, manifiesta, es el de mi predilección, ya que Belorado necesita que le conozcamos y admiramos y trabajemos todos para engrandecerle.

Hay escritas—dice—varias obras que tratan de Belorado, y dos de éstas se destacan por su bella escritura; de una de éstas es autor don Hipólito López Bernal, hijo y médico que fué de esta villa, titulada «Apuntes de Belorado», y la otra, «Geografía Médica de Belorado», de la que es autor mi querido padre.

Entra de lleno en su interesante conferencia, con sencillo lenguaje y entusiasmándose a medida que va describiendo los hijos que han dado gloria a este pueblo; manifiesta claramente la vida de los Abades Fr. Pedro de Belorado, fundador del Monasterio de San Benito el Real de Valladolid; de Fr. Fernando de Belorado y Fr. Diego Ruiz de Vergara y Belorado, siendo éstos varias veces elegidos por los Papas para dirigir misiones delicadas; de Fr. Pedro Ruiz de Vergara y Belorado, elevado por los Reyes Católicos a las dignidades altísimas de Inquisidor de Sevilla, Arzobispo de Mesina e Inquisidor general de Nápoles; de Fr. López de Belorado, gran amigo de Isabel la Católica y a quien la Historia recuerda.

Don Amancio Blanco, demostrando un detenido estudio de los muchísimos hijos ilustres de este pueblo, detalló claramente los grandes cargos que ocuparon nuestros antepasados, debidos a sus grandes méritos, que él sabe poner muy de relieve, y con ello la historia cultural de este nuestro pueblo.

Fuó varias veces interrumpido con grandes aplausos y felicitado por la presidencia y demás concurrentes a este simpático acto.

Necrología

En la tarde de hoy ha fallecido en ésta, doña Gregoria Púras Santa María, tía de nuestro querido amigo don Genaro Ramiro Púras, coronel de Inválidos.

Enviamos nuestro sentido pésame a tan distinguida familia por su sensible pérdida.

EL CORRESPONSAL

30 Enero 1928.

¡Labradores!

En la Granja de Guimara, carretera de Francia, a 15 kilómetros de Lerma, se arrienda, solo o para colonos, la parte «La Flora» con 1.370 fanegas de tierra de cereales, con monte, vega, caserío y corrales.

Informes en Madrid, señor Echenique, Velázquez, 30.

Conservas Garavilla.—Bermeo Chicharrillo en aceite

TEATRO PRINCIPAL

Mañana miércoles, a las seis de la tarde, (1.ª de abono), debut de la compañía. Y a las diez de la noche, estreno del extraordinariamente aplaudido sainete en dos actos y muertras, con gatas de revista, de gran espectáculo, letra de Paradas y Jiménez, música del notable maestro Jacinto Guerrero.

EL SOBRE VERDE

Trabajos en cristal
A. RETES.—PUEBLA, 40

PROFESOR SACERDOTE

(DON ANGEL VILLANUEVA)
de lecciones de Matemáticas, Física, Química, Ciencias Naturales, Teneduría, Francés, Inglés, Italiano, Dibujo, Pintura, asignaturas de Instituto y Normales.

Almirante Bonifaz, número 13. 1.ª derecha

CLINICA DENTAL

DE
DON EUSEBIO MORANCHE,
Regente: D. GABRIEL SALA, dentista.
Espolón, núms. 2 y 4.

PROFESIONALES

Partos.—Enfermedades de matriz

C. Padilla
Ex-interno, por oposición de las clínicas de Ginecología y Maternidad de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta: de doce a una y de cuatro a cinco
General Santocildes, 10. 1.ª, teléfono 748.

Doctor López Gómez

Especialista en garganta, nariz y oídos.
Paseo del Espolón, 42.
Horas de consulta: de doce a dos.

Doctor Ureta del Val

O C U L I S T A
Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis.
Gratís a los pobres.
Duque de la Victoria, núm. 19 (antes plaza del Arzobispo).

Médico dentista

J. DEL VAL
Duque de la Victoria, 19, principal Izquierda

Guillermo Navarro

DENTISTA
Sucesor del doctor Mardones
RAYOS X
Plaza de Prim, núm. 23.—Burgos

Cirugía de la boca y dientes / Tratamientos sin dolor / Dentaduras artificiales de todas clases / Puentes fijos y móviles / Especialidad en trabajos de oro / Últimos adelantos Composturas en seis horas.

Clinica Dental Arnaz

JESUS ARNAIZ PRIETO, odontólogo
Consulta de diez a dos y de cuatro a seis
Huerto del Rey, 22. 1.ª | Teléfono 758.

Daniel Gutiérrez Sáez

Practicante de la Beneficencia Municipal de Burgos
Cirugía menor, inyecciones, etc., etc.
Huerto del Rey, número 1. 1.ª

Zacarías Burgos López

Corredor de Comercio, colegiado
Se encarga de la compra-venta de valores de todas clases, del cobro de cupones, suscripciones a empréstitos y negociaciones de letras y facilita créditos y préstamos.
Duque de la Victoria, 19, planta baja.
Teléfono 100.—Burgos

Dr. Hergueta

MEDICO-OCULISTA
Del Instituto Oftálmico de Madrid
Operaciones, curaciones y graduación de la vista.

Consulta: de diez a una y de cuatro a seis.
Gratís a los pobres.
León-Calvo, 63. 1.ª, derecha

Oculista

FERNANDEZ BRAVO
Consulta de once a dos.
Espolón, número 58, entresuelo (antigua Casa de Correos)

Dr. Luis Valero Carreras

Especialista en enfermedades del pecho.
Laureado por la Real Academia de Medicina
Tuberculosis—Sneurs—Vacunas—Rayos X
Consulta: de once a una y de dos a cinco.
San Juan, 49 y 50, 2.ª.—Teléfono 421

GABINETE ELECTRO MEDICO

Aplicación de corrientes eléctricas en sus diversas modalidades.
Lámpara de Cuarzo / Diatermia RAYOS X

Dr. F. Salinas

MEDICO RADIOLOGO
Consulta: diez a doce y de tres a cinco
San Juan, 52 y 54, piso tercero.

Dr. Aurelio Pérez Martín

CIRUGIA GENERAL
Consulta: de doce a dos y de cuatro a seis.
Santocildes, 10, principal derecha.

CLINICA MEDICO-OPERATORIA

Alfredo Delgado
Médico de la Beneficencia Municipal. Exprofesor de Clínica y Dispensario Antituberculosos.

Enfermedades del pecho e internas / Tuberculosis en general (pulmón, pleura, ganglios, huesos, articulaciones, etc.) / Rayos X / Ortopedia.
Alameda, 5, chalet (Indauchu) BILBAO
Consulta: de once a dos.

OPTICO-ESPECIALISTA

J. Mata Villanueva
Aplicación científica de lentes y gafas
ESPOLON.—TEATRO.—BURGOS

Dr. E. Martín Renedo

ESPECIALIDAD: APARATO DIGESTIVO
Horas de consulta: de once a dos.
Almirante Bonifaz, 11, duplicado, 1.ª, teléfono 30.

Clinica Odontológica y Laboratorio Dental Frank

DE
L. VIVAR IBEAS
CALLE DEL ALMIRANTE BONIFAZ, NUM. 11 DUPLICADO

HORAS DE CONSULTA:
DE NUEVE A DOCE Y DE TRES A SEIS

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

Notas militares

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica lo siguiente:

Destinando al capitán de la guardia civil don Tomás Ausín Robes, ascendido, de la Dirección General, a la cuarta compañía de la comandancia de Santander.

—Idem al oficial segundo de oficinas militares don Cipriano Martínez, disponible en la sexta región, a la capitania general de la misma.

—Concediendo varias medallas de Sufrimientos por la Patria.

—Nombrando vocal de la Junta facultativa de Infantería al coronel don Juan de Liniers Muquiuro.

Gaceta

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Disponiendo que queden comprendidos en el párrafo segundo del artículo 293 del Estatuto Municipal los gastos por los conceptos de expropiación de terrenos para construcción de ferrocarriles y hoteles para el fomento del turismo, en virtud de acuerdos de los Ayuntamientos.

—Concediendo 15 días de próroga para que los contribuyentes presenten declaración jurada de las ventas y operaciones, según el Libro de Ventas.

—Disponiendo que los tribunales de oposiciones restringidas para maestros designados en 23 de Junio de 1927 se amplíen en uno o más vocales para maestros, debiendo formarse tres tribunales.

No hay Consejo

A pesar de estar anunciado, hoy no se celebrará Consejo de ministros.

De Fomento

El conde de Guadalhorca ha recibido al marqués de la Frontera, que le ha habido de asuntos relacionados con la ganadería; al conde de Canga Argüelles, al ingeniero de Caminos don Antonio Marino y al delegado de la Junta de protección de industrias nacionales de Barcelona.

Subasta de un ferrocarril

En la Dirección general de Ferrocarriles se ha verificado hoy la apertura de pliegos presentados al concurso para la construcción de la sección tercera del ferrocarril de Valencia a Cuenca y Utiel.

Se presentaron siete proposiciones, siendo la más ventajosa la de la empresa «Construcción Hispano-Africana», que se compromete a construir el ferrocarril en la cantidad de 24.746.389 pesetas, con una baja del 29 por 100 del presupuesto.

Todos los pliegos han pasado a informe del Consejo Superior de Ferrocarriles.

El gobernador de Burgos visita al presidente

El marqués de Estella despachó con los ministros de Gobernación y Marina y con los señores Castedo y Cuervo.

—Luego recien a los gobernadores civiles de Burgos, Alicante y Navarra.

Esté iba acompañado de algunos miembros de la Diputación foral.

También visitaron al presidente el cardenal primado y el agregado militar de España en Londres.

Esta tarde visitará el jefe del Gobierno el Museo de Madrid Antiguo.

Magnífico regalo a los periodistas madrileños

Anoche se reunió la Asociación de la Prensa de Madrid y acordó hacer consta en acta el sentimiento por la muerte de Blasco Ibáñez y María Guerrero.

Luego, y por aclamación, fueron reelegidos los miembros de la Directiva y de las Comisiones.

La Junta se enteró de que el filántropo don Plácido Castro ha regalado a la Asociación una magnífica finca en Dinardel. Fueron mostrados los planos de esta finca, que la Asociación destinará a Sanatorio. Consta la finca del castillo del príncipe y tres edificios más. Tiene cerca de 700.000 pies

El servicio aeronáutico de Cabo Juby

Por la Dirección de Aeronáutica se ha dado orden para que la escuadrilla de aviones del tipo «Nappier» salga para Cabo Juby, donde ya se ha desembarcado todo el material que se envió para los servicios de aquel aeródromo. Manda la escuadrilla el comandante Camacho.

Los aviadores que prestan servicio en el aeródromo de Cabo Juby recorrerán la Mauretania española, y por el desierto irán hasta Río de Oro.

El Gobierno quiere, por medio de las comunicaciones aéreas, poner en contacto todas las cábilas del territorio agregado a España en aquella región.

Los aviadores de servicio en Cabo Juby, además de hacer los vuelos de obligación, realizarán trabajos encaminados a facilitar el aterrizaje en Aguer, Villa Cisneros y Río de Oro.

De Trabajo

El señor Aunós ha recibido al conde del Asalto y al presidente del Instituto Agrícola Catalán.

De Gobernación

Han visitado al general Martínez Anido, el señor Leanz, una comisión de tranviarios de Valencia, que le habló de la constitución de los comités paritarios, y el asambleísta señor Poyuelo, presidiendo una comisión de empleados de la Compañía de Teléfonos en provincias.

La Diputación liquida su presupuesto con superávit

La Diputación de Madrid ha facilitado una nota, diciendo que ha liquidado su presupuesto con un superávit de 2.398.603 pesetas.

Esta cantidad se destinará a cubrir las atenciones ordinarias del presupuesto actual, tales como obras y servicios de carácter temporal.

Una función religiosa

La Asociación Católica de Señoras ha celebrado hoy una solemne función religiosa, habiendo impuesto la medalla a las infantas Beatriz y Cristina, el obispo de Madrid-Alcalá, quien al final las dió la bendición.

Un banquete

Los jefes y oficiales de Infantería con destino en el ministerio de la Guerra, han obsequiado con un banquete al general de división don Antonio Losada, con motivo de su ascenso.

PROVINCIAS

Los obreros y el impuesto de utilidades

BARCELONA.—Se ha facilitado a los periódicos la siguiente nota: «La Comisión nombrada en la Asamblea celebrada el 20 del corriente, en el local Izquierda del Ensanche, para encuzar las gestiones empezadas a favor de la exclusión de los obreros del impuesto de Utilidades, al regresar

SALON PARISIANA

Mañana miércoles, a las siete de la tarde, estreno de una grandiosa producción de la famosa marca alemana «Ufa»

EL ULTIMO

Historia de un millonario. Soberbia creación de Emil Jannings.

Otros estrenos cómicos.

Sombras siniestras

por Jhon Gilbert.

El Precio de la Gloria

Film Titán de la Fox

BOLSA DE MADRID

ANTERIOR	DIA 31	ANTERIOR	DIA 31
Interior	71'25	71'40	Banco de España
Exterior	86'40	85'90	Hipotecario
Amortizable 4%	86'00	86'00	Hispano Americano
Idem 5% antiguo	94'10	00'00	Español de Crédito
Idem 5% 1917	93'20	00'00	Central
Idem 1926	104'00	00'00	Río de la Plata
Idem 1927 con imp.	93'20	93'20	Ferrocarril del Norte
Idem 1927 libre	104'25	104'15	Idem Idem Obligaciones
Ferrocarril	103'00	103'00	Ferrocarril M. Z. A.
Cédulas hipotecarias 4%	91'80	92'00	Idem Idem Obligaciones
Idem Idem 5%	100'50	101'00	1.ª hipoteca
Idem Idem 6%	111'95	112'00	Alicantinas, Obligaciones
Francos franceses	23'15	23'15	Azucareras preferentes
Idem suizos	113'60	00'00	Idem ordinarias
Idem belgas	81'50	00'00	Tabacaleras
Libras	28'67	28'72	Altos Hornos
Dólares	5'68	5'49	Duro Pelguera
Libras	31'00	00'00	Telefónica Nacional
			59'85

EXTRANJERO

Después de la victoria

Los planes que se propone desarrollar Paulino para lograr el campeonato mundial

NUEVA YORK.—La victoria de Uzcudun sobre Romero Rojas permite dar a conocer algunas manifestaciones del pugil vasco, de las que se desprende su intención de ir a la conquista del campeonato mundial.

Paulino está dispuesto a organizar por su cuenta e iniciativa un torneo de campeonato en el que se demuestre cual tiene ser el verdadero adversario de Tunney.

Paulino se ha asimilado el carácter práctico y emprendedor de los norteamericanos y según su manager Mayer irá por cuenta propia a ese torneo, pues está disgustado con Tex Richard, que no lo ha considerado como merecedor de actuar en el torneo de campeonato organizado por él después de la derrota que le hizo sufrir Risko.

Este campeonato de Richard se comenzará en Septiembre y en él figuran Henney, Sharkey, Risko y Dempsey, y Paulino cree tener méritos suficientes para haber sido incluido en la combinación, por lo menos tanto como los tres primeros pugiles, on los que se ha enfrentado, y quiere hacer valer estos méritos y derechos.

Godfrey, su próximo adversario, es un negro que tiene fama de ser ágil como una pantera y duro como un mulo, y si Paulino consigue vencerlo se abrirán para su carrera pugilística campos ilimitados.

Mayer ha añadido que no existe razón alguna para que Paulino no sea campeón mundial, pues tiene todo lo que hace falta para ello.

Oro para el Banco del Estado, en Marruecos

LARACHE.—El «Mariscal Lyautey», llegado hoy, trajo una importante cantidad de lingotes de oro con destino al Banco del Estado, en Marruecos.

En varios coches, escoltados por guardias de seguridad, fué conducido el oro al Banco.

El ferrocarril Santander Mediterráneo

SANTANDER.—Anoche se celebró en la Cámara de Comercio otra nueva e importante reunión para tratar de asuntos relacionados con el ferrocarril Santander Mediterráneo.

Han asistido a la reunión las autoridades y representantes de las fuerzas vivas de la capital.

Futbolista lesionado

BARCELONA.—En el campo de deportes de la Colonia Artigas, donde se jugaba un partido de fútbol, entre aficionados, uno de los jugadores, llamado Germán Iglesias, se fracturó ayer el brazo izquierdo en su parte superior.

Se le auxilió en el Dispensario del Taulat.

El huracán derriba seis casas, muriendo una persona y resultando gravemente herido un matrimonio

MALAGA.—En el pueblo de Frigiliano se desencadenó un violentísimo huracán, hundiendo seis casas y causando enorme pánico en el vecindario.

De entre los escombros fueron extraídos el cadáver de Ana Lorenza Aguado y el matrimonio compuesto de Antonio Castillo y Josefa Moreno, que resultó con gravísimas heridas.

El vendaval arrancó varios árboles.

Niño muerto por su hermano

HUESCA.—En la villa de Alcampel jugaban los hermanos José y Ramón Ballesteros, de ocho y cinco años de edad, respectivamente, y el primero dió al segundo, en la cabeza, un golpe con una azada, produciéndole la muerte.

Desgracias en el hundimiento de una casa

TARRAGONA.—En Constanti se hundió una casa, sepultando a una joven de quince años, una anciana y dos pequeños.

La joven fué hallada muerta, y con heridas graves las otras tres personas.

Noticias de Vizcaya

BILBAO.—El jueves jugarán el partido definitivo en San Mamés los equipos del Baracaldo y Deportivo Alavés.

—En el cuartel de San Francisco el Grande se ha celebrado un Consejo de guerra contra el soldado del regimiento lanceros de la Reina Toribio González, acusado de lesiones por imprudencia temeraria.

La sentencia ha sido remitida a la aprobación del capitán general de Burgos.

—Ha celebrado según el Ayuntamiento de Sestao, acordando que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de María Guerrero y felicitar al diestro Fortuna por su hazaña en la Gran Vía, de Madrid.

La Asamblea panamericana de la Habana

La propuesta de Méjico rechazada.—Comunicaciones aéreas entre los continentes

HABANA.—El antagonismo que parecía existir entre los países iberoamericanos y los Estados Unidos ha desaparecido momentáneamente al rechazar la conferencia de la Unión Panamericana, por 19 votos contra uno, la proposición de la Delegación mejicana sobre reorganización del Consejo permanente de la Unión.

Esta proposición, que pedía que el presidente de la Unión fuera elegido por riguroso orden alfabético entre los representantes de los distintos países que integran la Unión acreditados cerca del Gobierno de Washington, significaba, si se lograba su aprobación, el que el presidente perpetuo, hoy adscrito al de Estados Unidos perdieran el puesto de secretario de Estado del Gobierno norteamericano.

La votación de hoy se considera en los centros de la Conferencia como una victoria política de la Delegación norteamericana. Esta, por boca del delegado Mr. Hughes, dijo que los Estados Unidos, país rico, poderoso y lleno de recursos lo expondría todos a cambio de lograr el triunfo de la Unión Panamericana.

La Comisión de Comunicaciones ha aprobado una enmienda de la Delegación norteamericana al Tratado panamericano de navegación comercial por la cual se invitará a todos los países del Mundo, la firma de este Tratado para de esta manera, facilitar las comunicaciones aéreas entre los continentes.

También fué aprobada por esta Comisión la entrada del Canadá en este Tratado.

Loe submarinos norteamericanos están en desgracia

Se teme por la suerte que haya podido correr el «S-3»

WASHINGTON.—Reciente aún la pérdida del submarino «S-4», el ministerio de Marina ha comunicado oficialmente que en dicho departamento se abrigan serios temores por la suerte que haya podido correr el submarino «S-3», buque de la misma serie que el desaparecido.

Según dichos informes oficiales, el «S-3» fué echado de menos a la altura del cabo Hatteras (Estado de la Carolina del Norte), donde un fuerte temporal de vientos le obligó a separarse del resto de la escuadra.

Comandancia de la Guardia civil de Burgos

El día 10 de Febrero, tendrá lugar en la casa-cuartel del puesto de esta capital y hora de las once, la contrata en pública subasta del producto del remate que durante un año produzcan los cabales existentes en el mismo, siendo de cuenta del adjudicatario los gastos de inserción del presente anuncio.

Burgos 30 de Enero de 1928.—El primer jefe accidental, Indalecio Juan Arnáiz,

Diez y siete buques salen en su busca

WASHINGTON.—El ministerio de Marina ha dado orden a la base naval de Guantánamo para que con toda urgencia salgan 14 torpederos y tres cruceros ligeros para dedicarse a la busca del submarino «S-3».

Oficialmente se dice que todavía no debe considerarse como perdido, dicho submarino, pues hasta el miércoles, fecha en que debe llegar a la costa, no se debe temer por su suerte, pues muy bien pudiera ocurrir que el no tener comunicación de dicho buque se deba a alguna avería en su estación de telegrafía sin hilos.

Siguen laborando las Secciones en la Asamblea

Probablemente el marqués de Estella asistirá a sesión que la comisión primera celebrará en la semana próxima.

Tiene aquélla que realizar una labor activa, de extenso trabajo y larga gestión, que no terminará antes de dos años.

Esta tarde se ha reunido la sección de Acción Social, continuando el estudio del asunto referente a la venta de drogas tóxicas.

Como la sesión era pública, concurren numerosos asambleístas, entre ellos don Víctor Pradera, quien encontró acertada la fiscalización de la venta por el Estado, pero huyendo del monopolio.

Ha recibido sepultura el cadáver de Blasco Ibáñez

MENTON.—A las diez de la mañana se ha verificado el entierro del insigne escritor don Vicente Blasco Ibáñez.

El féretro fué sacado en hombros hasta la puerta del jardín por los hijos del finado, don Joaquín Belda, Ortega Gasset, Yuste, Llorca y don Carlos Esplá.

Las cintas eran llevadas por los señores Fontana, alcalde de Menton, comandante Gari, jefe de las fuerzas militares alpinas y Ortega y Gasset.

Sobre el féretro se colocó la palma de bronce de la Legión, como homenaje de los miembros del comité, con la siguiente inscripción: «Al camarada Blasco Ibáñez».

Se rindieron al cadáver honores militares, como comandante de la Legión de Honor.

En el cementerio pronunciaron discursos el alcalde de Menton, un representante valenciano y el señor Esplá.

El hijo político del finado colocó sobre el cadáver una flor de almendro con esta inscripción: «Siempre con usted».

Entre los numerosísimos telegramas de pésame recibidos figura uno de un limpiabotas de Madrid, otros de las cigarrerías de Madrid y Valencia y otro en nombre de 10.000 alumnos y exalumnos de la Casa de la Democracia de Valencia.

Imponente manifestación

VALENCIA.—En las primeras horas de la tarde se ha organizado una manifestación popular como homenaje de pésame por la muerte de Blasco Ibáñez, desfilando numerosas personas ante la Editorial Prometeo.

En el zaguan se había colocado una lápida del insigne novelista, un busto y un retrato orlado con siemprevivas y crespones.

Se dió suelta a 5.000 palomas mensajeras.

En la presidencia de la manifestación figuraban los señores Azzi, don Adolfo Beltrán, Llorca, nieto de Blasco Ibáñez y administrador de la Editorial Prometeo.

La manifestación se dirigió a la calle de la Flor de Mayo, depositando coronas y flores junto a la lápida colocada en la casa número 2, donde nació Blasco Ibáñez.

El gobernador civil, confiando en la cultura del pueblo valenciano, no adoptó ninguna precaución.

A pesar de las numerosísimas personas que desfilaron no ha ocurrido el menor incidente.

En la Editorial Prometeo han firmado y dejado tarjetas más de 200.000 personas.

El desfile ha durado dos horas. Al desfilas por la Casa de la Democracia los manifestantes se descubrieron respetuosamente.

Hija de Revilla «El Tasquero»

(junto a los grandes almacenes de los señores Calleja y Núñez).

Señoras: El miércoles 1 de Febrero, apertura del Moderno Salón de Señoras

— D E —

BASI GUTIERREZ

Montado con los últimos adelantos y más perfectos procedimientos para ondulaciones, tintes, peinados, manicura, lavado de cabeza y corte de pelo en sus distintas formas.

Plaza Mayor, número 18, piso 1.º (entrada por Carnicerías, núm. 2).

Ultima hora

De Hacienda

Han visitado al señor Calvo Sotelo el duque de Arcos y el gobernador y el subgobernador del Banco de España.

De Instrucción Pública

El señor Callejo ha recibido al arquitecto señor Oriol, que le dió cuenta de las obras que se realizan en la Facultad de Medicina de Valencia.

De Asturias

OVIEDO.—En el pueblo de Rey Castro un soprendimiento de tierra dejó interrumpida la vía en la línea del Norte.

Las directivas de las sociedades obreras han visitado al gobernador civil para pedirle que no se aumente el pan familiar como acordó la Junta de Abastos, y que se siga expendiendo como hasta hoy.

De Aragón

ZARAGOZA.—Ha llegado el tenor aragonés Juan García, a quien recibiera el alcalde, personalidades y numeroso público.

—Ha sido elegido presidente de la Asociación de la Prensa don José Valenzuela.

Ramiro de Maeztu

CADIZ.—El embajador de España en la Argentina visitó hoy los monumentos de la ciudad, acompañado del director de la Academia Hispano-Americana.

El Ayuntamiento le ha obsequiado con un almuerzo íntimo.

Mañana embarcará con rumbo a la Argentina.

El paro en Barcelona

BARCELONA.—Hablando el gobernador civil con los periodistas ha manifestado que el paro sigue lo mismo que ayer.

Los biseladores han entrado al trabajo más que ayer, pero en otras industrias el paro es completo.

Anoche regresó la comisión que fué a Madrid para conferenciar con el jefe del Gobierno y con el ministro de Hacienda.

Los comisionados vienen muy agradecidos de las atenciones recibidas.

Añadió el gobernador que la gratitud de los obreros debe demostrarse con hechos, acatando los mandatos del poder público.

Luego facilitó una nota diciendo que el presidente del Consejo ha tenido a bien manifestarle por teléfono que estudiará detenidamente en el primer trimestre las bases para ver el modo de favorecer a los obreros a que afecta el impuesto de utilidades en lo que sea posible, pero que es indispensable que todos vuelvan al trabajo para que se restablezca la normalidad, como sucede en el resto de España.

El Rey en Sevilla

SEVILLA.—El Rey, acompañado del señor Cruz Conde visitó las obras de la Exposición, saliendo muy complacido; los cuarteles y el aeródromo de Tablada.

Nuevo establecimiento

Advierto a mi distinguida clientela y el público en general, que ha quedado instalado un nuevo establecimiento de vinos y comidas en la calle de la Calera, núm. 11, dotado de locales amplios en cuanto a comodidad e higiene.

Hija de Revilla «El Tasquero»

(junto a los grandes almacenes de los señores Calleja y Núñez).

VLERA. 11.

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Una persona caritativa que oculta su nombre, ha tenido la atención de remitirnos los libros más recientes sobre automovilismo...

Anoche, a las doce y media, en la plaza de Vega, cuestionaron Alfredo González, Angel Ortega y Vicente Ramirez...

Resultaron heridos de escasa importancia Alfredo y Vicente.

Ambos fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Mañana se re-ibirán gambas y quisquillas en el BAR BURGALÉS.

Medias triple refuerzo irrompibles a 4/25 Pelotería Alonso - Lain-Calvo.

Ultimos días de liquidación de carteras y bolsos en «MI TIENDA».

Acaban de recibirse últimos modelos de bolsillos para señora y niña, desde 4 pesetas.

«LOS CHICOS» PLAZA MAYOR, 3.

Esta tarde, a las cuatro, hallándose trabajando en las obras de casas baratas en construcción...

En una camilla improvisada, fué trasladado inmediatamente a la Casa de Socorro.

El médico D. Odorico Mata y el practicante D. Francisco Martínez, procedieron a hacer al herido una detenida y minuciosa cura...

Después de asistido se le llevó al Hospital de San Juan.

Para los próximos BAILES los trajes indispensables han de ser de crepés.

GEORGET siendo la casa REGENT la que más surtido presenta en toda clase de sederías y tisús con el nuevo colorido.

CONCHA SALON DE SEÑORAS Lavado de cabeza, tintes, ondulaciones, peinados, manicura procedente de París.

Esta tarde a las seis, cuando se hallaban cargando una pianola en el Bar Arriaga varios individuos, se cayó aquella, alcanzando a uno de ellos llamado Julián Llamo...

En la Casa de Socorro se le asistió convenientemente, pasando después al Hospital de San Juan.

CABALLE impresioná exclusivamente en discos «La Voz de su Amo»

Los mejores artistas / La impresión más perfecta / Constantemente novedades. Representante exclusivo: EUSTASIO VILLANUEVA

VERDADERA OCASION. - Camioneta Renault para 1 500 kilos, vendida en perfecto estado...

CAMIONETA Ford, en muy buen estado, se vende a plazos o al contado...

CITROEN 5 caballos, en perfecto estado y a toda prueba, se vende en favorable condiciones de precio y pago.

CAMIONETA Ford, se vende, con carrocería nueva. Razón: Progreso 10.

LOCAL propio para almacén, se arrienda. Razón: San Juan, 30, 2.

GRAN LOCAL, se arrienda, compuesto de planta baja y un piso recién construido...

Ya llegaron las medias de lana de 2 50, en «MI TIENDA».

Taller de joyería y grabado de José Polo. Fabricación de alhajas de platino y oro.

Gráficas NUESTRA EDITORIAL BURGOS. Para sus impresiones de propaganda y comerciales, consulte y pregunte.

OVEJAS EMPAREJADAS SUPERIORES SE VENDEN 200.

En su viaje de compras ¿ha visitado la Casa Camarero?

Gran comercio de tejidos Casa Camarero Siempre novedades.

Gran surtido en corsés (fajas) de señora, velos, medias, jerseys de señora y niña.

El mejor surtido en camisería de caballero. Nadie debe comprar sin antes visitar esta casa.

Almirante Bonifaz, 6.

ESCUELA PRACTICA COMERCIAL Fernán-González, 47, 3.º

Banco de Burgos FUNDADO EN 1900.

Este Banco compra y vende al contado valores del Estado y monedas de oro y billetes.

En estas operaciones el Banco no cobra comisión alguna a los titulares de cuentas corrientes y de crédito.

Instalaciones eléctricas JACINTO MANRIQUE. Reparaciones y avisos.

TRASPASOS SE TRASPASA bar moderno con existencias, en 3 000 pesetas...

SE TRASPASA bar moderno con existencias, en 3 000 pesetas...

SE TRASPASA bar moderno con existencias, en 3 000 pesetas...

SE TRASPASA bar moderno con existencias, en 3 000 pesetas...

SE TRASPASA bar moderno con existencias, en 3 000 pesetas...

SE TRASPASA bar moderno con existencias, en 3 000 pesetas...

SE TRASPASA bar moderno con existencias, en 3 000 pesetas...

SE TRASPASA bar moderno con existencias, en 3 000 pesetas...

SE TRASPASA bar moderno con existencias, en 3 000 pesetas...

SE TRASPASA bar moderno con existencias, en 3 000 pesetas...

SE TRASPASA bar moderno con existencias, en 3 000 pesetas...

SE TRASPASA bar moderno con existencias, en 3 000 pesetas...

SE TRASPASA bar moderno con existencias, en 3 000 pesetas...

CENTROS Y SOCIEDADES

En Junta general celebrada anteyor por la Asociación de Inquilinos, quedó constituida la Directiva en la siguiente forma:

Presidente, don José López Barbosa. Vicepresidente, don Manuel Barón. Contador, don Santiago Salazar.

Tesorero, don Donato Mañero. Vocales: don Hildefonso Salazar, don Clemente Martínez, don Vicente López Pavón, don Teodoro López Pavón, don Joaquín Pardo, don Francisco Peña, don Carlos Calderón y don Celedonio Calzada.

Secretario, don Bernardo Fernández.

Gran Restaurant FORNOS MENU PARA MAÑANA.

Viuda de Manuel Rodríguez Exportación y transporte de vinos.

Manuel González Calleja Aparejador titular (Maestro de obras).

Se encarga de toda clase de reparaciones y construcciones. Proyectos y presupuestos gratis.

Arboles frutales y forestales. El vivero más importante de Palencia y su provincia.

Libramientos: Don Senén García, don Juan Esteve, don José Sarmiento, don Grisando Barbadillo, don Federico López, don Juan Castiella, don Enrique de Miguel, don Mariano Manso, don Antonio Yarto, don José Davila, don Angel Chain, don Serafín Casas, don Angel Loco, don Francisco López, don Teodoro de Vicente.

AUTOMOVILES Compra - Ventas - Plazos - Cambios. Agencia de: Citroen, Hudson, Essex, Talbot, Hupmovile, Amilcar.

Vealos modelos 1928 y pruébelos. No existe competencia en sus precios.

GARAGE CITROEN San Pablo, 5.-Burgos.

EL CENTRO.-Gran peluquería PLAZA MAYOR (TELEFONO 224) (junto al Círculo de la Unión)

Gabinete de señoras. Lavado de cabeza y ondulación Marcel. Especialidad en el corte de pelo estilo Garçon. Se habla francés

ANUNCIOS ECONOMICOS

TARIFA Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos. El impuesto del Timbre, a cargo de la Administración.

AUTOMOVILES VERDADERA OCASION. - Camioneta Renault para 1 500 kilos, vendida en perfecto estado...

SE ALQUILA planta baja y patio. Calle de San Juan, 39.

SE NECESITA muchacha para la limpieza, sabiendo su obligación y con buenos informes.

SE TRASPASA bar moderno con existencias, en 3 000 pesetas...

MOTOR eléctrico de 57 caballos, en buenísimo estado, se vende barato.

PROCEDENTE de una testamentaria se vende una yegua de 9 años orneada.

CAMIONETA Ford, en muy buen estado, se vende a plazos o al contado.

COLOCACIONES AMA DE GOBIERNO, con buenos informes, de 40 a 50 años, se necesita.

MODISTAS. Se necesitan buenas oficiales, medio oficiales y aprendices modistas.

BUENA OCASION. Se vende hermoso chalet de nueva construcción, consta de planta baja y piso...

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

ARRIENDOS LOCAL propio para almacén, se arrienda.

MANUEL LLAMO, chapista. Construcción y reparación de toda clase de aletas, faros y radiadores.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

ARRIENDOS LOCAL propio para almacén, se arrienda.

MANUEL LLAMO, chapista. Construcción y reparación de toda clase de aletas, faros y radiadores.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

ARRIENDOS LOCAL propio para almacén, se arrienda.

MANUEL LLAMO, chapista. Construcción y reparación de toda clase de aletas, faros y radiadores.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

ARRIENDOS LOCAL propio para almacén, se arrienda.

MANUEL LLAMO, chapista. Construcción y reparación de toda clase de aletas, faros y radiadores.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

ARRIENDOS LOCAL propio para almacén, se arrienda.

MANUEL LLAMO, chapista. Construcción y reparación de toda clase de aletas, faros y radiadores.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

ARRIENDOS LOCAL propio para almacén, se arrienda.

MANUEL LLAMO, chapista. Construcción y reparación de toda clase de aletas, faros y radiadores.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

ARRIENDOS LOCAL propio para almacén, se arrienda.

MANUEL LLAMO, chapista. Construcción y reparación de toda clase de aletas, faros y radiadores.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

SE VENDE un caballo aparejado, con su carro, 20 cubas de 35 a 40 cántaras.

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

REVISTA DE MERCADOS

INTERESES DEL LABRADOR

De Burgos

De la provincia

Cereales
Trigo rojo, 80 y 80 y medio.
Idem blanco, 81 y medio y 82.
PIENSOS
Cebada, por sacos, de 43 a 45.

COVARRUBIAS
Trigo mocho, 80.
Alberjos, 63.
Cebada, 49.
Algarrobas, 61.

La harina y el trigo

La Junta Provincial de Abastos, en sesión de hoy, ha acordado mantener los precios de la harina y el trigo fijados anteriormente para el mes de Febrero próximo.

Abastos

Merluza, 4,00 pesetas kilo.
Congrio, 3,50.
Platusas, 2,50.
Pescadillas, 2,50.
Besugo, 2,50.
Mero, 4,50.

La carne y el ganado

El mercado de cerda del martes 24, bastante concurrido, terminándose pronto las transacciones y la venta del ganado, por existir un buen número de compradores.

SALAS DE LOS INFANTES

Trigo mocho, 85.
Idem rojo, 83.
Centeno, 61.
Cebada, 51.

TOME USTED

Vermouth a la americana. Coch-tait. Café concentrado, en el

IDEAL BAR

Sombrerería, 7, Burgos.

Talleres electromecánicos

En estos talleres, provistos de la más completa y moderna maquinaria y regentados por numeroso personal especialista, se atiende a la reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y mecánica, garantizando en absoluto los trabajos.

SEÑORAS:

Si queréis teñir insuperablemente o hacer un lavín en seco verdad de vuestros vestidos y demás prendas, depositados en Lavin-Calvo, 31, despacho.—Teléfono 186, o en la calle del Hospital Militar, 5, fábrica.

Lutos en ocho horas TINTORERIA MASIP

Asombrosa liquidación

Por fin de temporada se liquidan abrigos de señora y niña y gabanes de niño, con grandes rebajas de precios.

EL CAPRICHIO

Almirante Bonifaz, núm 13 (frente al Banco de Burgos).

ARBOLES FRUTALES

Campos de Vista-Hermosa

NALDA (Logroño)
Los mas antiguos y acreditados de la Rioja.
Variedades de calidad insuperable y garantizada.

Curación de las hernias

INTERESA SABER: que el reputado ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Burgos y en el Hotel Universal únicamente el jueves día 2 de Febrero, y recibirá a cuantos herniados quieran hallar, con sus notables aparatos, un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

Especialidades para señoras: Fajas ventrales y demás aparatos, modernísimos y de grandes resultados, para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

Herniados todos: Acudid sin pérdida de tiempo, y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Burgos y en el Hotel Universal únicamente el jueves día 2 de Febrero.

Notas.—Dicho especialista estará también en Vitoria el día 31, en el Hotel Francia; en Haro, el día 1, en el Hotel Universal; en Valladolid, el día 3, en el Hotel Imperial; y en Palencia, el día 5, en el Hotel Central, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente.

REVISTA DE MERCADOS

La característica de los mercados castellanos es la firmeza, por no querer los vendedores hacer concesión alguna; ante esta actitud la demanda sólo adquiere lo indispensable y el negocio carece, por tanto, de actividad.
En los mercados aragoneses aumenta la paralización, y los precios acusan flojedad, siendo por 100 kilos: catañón monte primera, 55 y 56 pesetas; corriente, 50 y 51; hambillás, 47 y 48; huertas, 45 y 46.

Almacén de vinos de cosechero

Se venden vinos claretes y blancos de la Ribera del Duero (Valladolid), por el propio cosechero, garantizando la pureza de los mismos, por estar elaborados con arreglo a los últimos adelantos de la Enología, al precio de 0,65 pesetas litro.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Circulo Católico de Obreros

Concepción, 28.—Teléfono 2-5-5

Operaciones efectuadas en la Caja de Ahorros durante el año 1927

Table with columns: MESES, IMPOSICIONES (Número de imposiciones, Pesetas), REINTEGROS (Número de reintegros, Pesetas). Rows include Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre, Diciembre, and Totales.

Capital de imponentes en 31 de Diciembre de 1927 . . . 6.952.387'97

Señor: No ponga su vida en peligro abandonando el cuidado de su coche

Del 90 por 100 de los accidentes automovilistas, es causa el descuido en los frenos, dirección, etc., etc.
Todo automóvil necesita repararle y cuidarle. Nuestra competencia en esta materia probada durante tantos años, la ponemos a su servicio.

Garage Eléctrico "LOS DOS CHAUFFEURS"

Concesionarios para Burgos y su provincia de los automóviles BUICK y PEUGEOT
Calle de San Pablo, número 34.—Teléfono 498.—BURGOS.

Urgente para todos

¿Por qué despilfarrar el dinero usando aparatos receptores americanos y válvulas americanas de gran consumo, si PHILIPS RADIO le brinda a usted sus famosos tipos de válvulas A. 609 y B. 605, de mínimo consumo?
Poniendo la A. 609 en alta y como detectora y la B. 605 en baja frecuencia, obtendrá más rendimiento y mejor modulación.

PHILIPS
De venta en todas partes
Philips Radio (Sección de la lámpara Philips S. A. E.)
MADRID: San Agustín, 2.
BARCELONA: Córcega, 222.

Se venden las mejores salchichas puras de cerdo

Carnes de cerdo, chuletas de lomo adobadas. Riquísimo salchichón, lomo embutido, chorizo de Pamplona, cecina de vaca y superiores chicharrones.
Gran surtido de jamones por piezas y por kilos limpio y queso manchego en aceite.

SOLDADURA ELECTRICA

Reparación de calderas, maquinaria y piezas de fundición. Construcción de depósitos de hierro. Soldadura de toda clase de piezas rotas de hierro, acero, bronce, cobre y aluminio.

TALLERES VIZCAYA

AUTONOMIA, 75.—BILBAO, Tel. 1.077. Frente a las cocheras del tranvía.

Contra la sinrazón... la ley

En nuestro artículo del sábado demostrábamos la imposibilidad de conseguir el precio a que hemos estado vendiendo nuestro cereal hace quince días, de no consentir el Gobierno el aumento en el precio del pan. Esta oposición a dicho aumento va en contra, declaradamente, de los deseos manifestados por el mismo Gobierno en la R. O. sobre la tasa del trigo mínima y máxima.

Al referirse a la tasa mínima, nos dice textualmente: "... porque la tasa mínima no es el precio que determina la leída y prudencial ganancia del productor del trigo, ni pretende representar dicho interés legítimo, que deberá buscarse en cotizaciones superiores. Es únicamente un tope..."

¿Cuál es el obstáculo? El precio del pan. Pero ha llegado éste a precios imposibles? No, desde el momento que está el trigo sin sobrepasar la tasa máxima. El Gobierno, al poner en vigor su R. O. sobre las tasas, ya sabía que el pan iría hasta un precio máximo; éste llegaría cuando el trigo lo valiese; no pudo pensar que subiendo el trigo no iba a subir el pan. Luego, ¿por qué poner obstáculos a un momento aprobado por el mismo?

Arboles frutales y de adorno

se venden de inmejorables clases.
Dirección: Angel Hijaiva, excavapuz de la Diputación, Villayuda (Burgos).

Nota oficiosa

Es injustificada la desorientación que parece acusarse entre los tenedores de trigo, acaso a estas horas en mayor número comerciantes que agricultores, porque el Gobierno no ha modificado su criterio ni su política en esto. Desde el comienzo de su actuación manifestó bien claramente el firme propósito de garantizar la remuneración a los agricultores cerealistas y a tal fin dictó disposiciones que elevaron el precio del trigo de las 32-38 pesetas quintal a los 45-53, según clase y rendimiento, cifras determinadas, después de prolijos estudios, como suficientemente remuneradoras. Pero como era razón y justicia no permitir la elevación proporcional del precio del pan, hubo que estrechar los márgenes de ganancia, entonces abusivos, de la molinería y de la panadería.

Si en todos los problemas económicos puede ser útil el intervencionismo del Estado, en el del precio del pan es ineludible, y deben saber, los que a la producción de trigo y a la fabricación de harinas y pan se dedican, que no son estos negocios de especulación, pero sí, en cambio, de ganancia garantizada, salvo faltas de cosechas u otras circunstancias excepcionales. Por eso el Gobierno, por medio del Crédito Agrícola, ha procurado preservar a los labradores de usuras y especulaciones, antes tan frecuentes en el comercio de granos. El acaparador o intermediario no es admisible en esta clase de negocios, demasiado entrelazados con la vida de las clases humildes para que se permitan especulaciones ni egoísmos.

La Unión y el Fénix Español

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra incendios de cosechas.
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

Carrocerías y pintura

AMADOR SANTOS
PROGRESO, 16
Construcción y reparación de toda clase de carrocerías para automóviles. Capotas, Guarnecidos, Construcción y reparación de aletas, faros, radiadores, etc., etc.

CLAUDIO DE LAS HERAS

LA BOMBILLA :: TRANSPORTES
Pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha mejorado notablemente los servicios de transportes, para lo cual cuenta con dos camiones (U. S. A.), y no duda servir en inmejorables condiciones, tanto en seguridad como en precio.

Banco Mercantil

Capital Pesetas 15.000.000
 Idem desembolsado > 7.950.000
 Reservas > 12.000.000

DIVIDENDOS REPARTIDOS

Años 1923 al 1927, 18 por 100

Ultima cotización de sus acciones: 350 por 100. El Banco Mercantil HACE MAS DE VEINTE AÑOS que publica detalladamente en sus Memorias la composición de su cartera de valores.

Casa central: Santander

20 SUCURSALES EN CASTILLA Y LEON

BURGOS: Espolón número 16. — Teléfono número 691

Banca Cambio Bolsa

Préstamos a los labradores sobre cereales

Servicios especiales por correo para las casas establecidas fuera de la capital.

Cuentas corrientes: a la vista, 2'50 por 100 de interés.

de depósito: a un año, 4'25.

CAJA DE AHORROS

Interés anual 3 y 1/2 por 100, pagadero o acumulable por semestres vencidos.

Saldo en 31 de Diciembre último: Pesetas 66.461.930'89

El Banco Mercantil ha pagado a sus clientes solamente por intereses más de treinta millones de pesetas.

A los cuenta correntistas Pesetas 9.466.529'06

A los imponentes en la Caja de Ahorros 19.720.530'50

A los depositantes 843.058'48

Esto supone muchas atenciones y necesidades satisfechas sin merma del capital.

¿Quiere comprar camas y muebles de toda confianza a precios baratísimos?

Visite la Gran Bretaña en Burgos



donde encontrará siempre un inmenso y variado surtido en modelos elegantísimos y de gran fantasía



SIEMPRE LAS ULTIMAS NOVEDADES

En camas, más de 60 modelos distintos

Elegantes juegos de comedores, dormitorios y gabinetes

Teléfono 719 - La Gran Bretaña - Vitoria, 14, Burgos

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba a Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 18, de Coruña el 19, de Cádiz el 20 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 10 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 8, de Cádiz el 12 y de Bilbao el 15 para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Línea de New York, Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 23, de Valencia el 26, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabánilla, Caracas, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias Cádiz y Barcelona.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva-York, puertos Canarios oportunos admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para informes sobre pasaje de América y Burgo, dirigirse al agente de la Compañía en Burgos.

Folleto de DIARIO DE BURGOS

(Con autorización de la Editorial Rubinos, de Madrid)

El Ángel de la Guardia

ORIGINAL DE

ENRIQUE PEREZ ESCRICH

tando el retrato en nuestro poder, como no nos le reservamos con ninguna mala intención, nuestra conciencia queda tranquila. Créelo, Paco: esa miniatura es un arma poderosa para defender los intereses de la hija del capitán Alvarez. Si su madre se porta como yo espero, cuando estemos convencidos de que el porvenir de Margarita se halla asegurado, entonces, le devolveremos el retrato, porque ya para nada nos sirve. Entre tanto, vamos a sacar el retrato del medallón y a conservarlo en nuestro poder, por lo que pueda ocurrir.

—En fin, haz lo que quieras. Pero si nos lo reclaman?

—¿Quién? Ni la carta dice una palabra de ese retrato, ni hay en el medallón nada que pueda denunciarnos. Además, nuestra intención es sana y honrada, y no tendremos por ello remordimientos de conciencia.

Y Micaela, sacando el retrato del medallón, lo envolvió cuidadosamente en

un papel guardándolo luego en una caja dentro del cofre.

—Ahora, querido Paco,—añadió,— es preciso que mañana temprano vayas al coronel.

—¿Para qué?

—Para pedirle una licencia, por lo menos de un par de meses.

—¿Y si no quiere concedérmela?

—Le dices que es un asunto de familia, de la mayor importancia. Ya sabe que nuestro hijo Miguel se halla estudiando en un colegio de Madrid; dile que se ha puesto malo, que tienes necesidad de verle. ¡Oh! Y en cuanto a esto último, es la pura verdad, porque yo me muero de ganas por darle un abrazo; y el coronel, que te quiere mucho, no te negará la licencia, estoy segura de ello.

—Allí veremos.

—Iremos los dos a Madrid; ya conoces mi carácter, y no he de vivir tranquila hasta que no se cumpla la

¡OJO, CUOTAS!

CASA MUNGUIA

La única Casa que puede vender las prendas confeccionadas es

Plaza Mayor, número 42

Todas las prendas confeccionadas con paños de 1.^a

PRECIOS DE FABRICA



Trejes de paños de primera, 43 pesetas.

Capote manta	57'00 pesetas.
Tabardo paño, forrado	45'00 >
Guerrera paño	25'00 <
Pantalón paño	18'00 >
Guerrera kaki	16'00 >
Pantalón kaki polaina	15'00 >
Sombrero	5'00 >
Boina con forro	3'00 >
Guantes	1'25 >
Vendas	4'00 >
Boina con escarapela	5'50 >
Correaje según cuerpo	



Capote confeccionado con paño de primera 57 pesetas

Cuota, compra tu traje en esta Casa y ahorrarás dinero para el día que te cases.

¿Quiere tomar buen café?

Pida siempre la marca

“SAN ANTONIO”

Se distingue de otros por su buen gusto y exquisito aroma

DE VENTA EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

D. Félix Cabañas, Moneda, 22.

D. Jesús Santa María, Lás Casillas, 9.

C. as Marítimas Francesas

C. Gral. Cia. Sud Atlantique y Cargues Reunis



Línea de Brasil, Uruguay, Argentina

servicio quincenal fijo y sin transbordo desde el puerto de

RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Próximas salidas

Día 6 Febrero GROIX. Día 19 de Marzo, CEYLAN.
Día 27 Febrero, OUESSANT. Día 3 Abril, MALTE.

Admitiendo pasajeros de primera, segunda, tercera y cuarta clase. La clase de preferente (antigua segunda económica) está situada en el centro del barco, satisface el gusto más exigente, siendo todos los pasajeros extranjeros.

Todos los pasajeros de tercera y tercera especial, están servidos, sin excepción, por el personal de a bordo en su comedor correspondiente, según la comida a la española.

Línea extra rápida de Burdeos para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas

Día 23 de Febrero, LUTETIA. Día 13 de Marzo, MOSELLA.
Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y tercera clase.

Línea Postal Santander, Habana y Veracruz
Día 22 de Febrero, ESPAGNE. Día 15 de Marzo, CUBA.
Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, primera, segunda, tercera y cuarta clase.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía.
Felix Iglesias y C. a, Ribera, 1, Bilbao.—Teléfono número 9.672

Papel para envolver

impreso y blanco, se vende en la Administración de este periódico.

OCASION

Como fin de temporada, grandes rebajas de precios en todos los artículos de fiavieno en el acreditado establecimiento de tejidos y confecciones de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

Grandes existencias de géneros punto inglés, pellizas, abrigos y trincheras para caballero y niños a precios de fábrica.

NOTA.—Si desea comprar con economía visite usted esta casa.

PRECIO FIJO VERDAD

Almirante Bonifaz, 11, duplicado y Moneda, 10, duplicado BURGOS

Viajante a comisión

Para esta provincia la desea importante fábrica de tejidos de algodón de Cataluña. Artículos muy corrientes. Interesa viaje muy detallado y poseer conocimientos sobre el artículo. Escribir a P. 424 B. Apartado, 228. Barcelona.

EL CORREO

—Muy buenos, señor Ortega, trae usted algo para mí. —Muchísima correspondencia, para el señor Agustín. Es el único industrial que sin tocar cornetín le hacen la mar de pedidos. En esta patria del Cid, Tilos, garbanzos, lentejas, Tripas secas y el maíz, Simientes de las mejores que dan producto sin fin. Además muchos amigos. Después de los que hay aquí, que le dan muchísimas gracias Sin cansarse de decir: Que no hay otro en este mundo Como el industrial señor Gil. Que vende con más agrado, Por eso es el más feliz, Que tiene más clientela Que hojas trae el mes de Abril. AGUSTIN GIL Santander, 1.—Burgos

Gran fábrica

— DE —

Libros rayados y cajas de cartón

MAYORES / DIARIOS / COPIADORES ACTAS / ENCUADERNACIONES DE LUJO Y SENCILLAS

Enrique Martínez Lain-Calvo, 12.—Burgos.

LA PERLA.—Ultramarinos

Fíjate y verás

Acete fino, 1,80 kilo. Idem viejo filtrado, 2,00 idem. Macalao superior, 1,50 idem. Arroz bomba legítimo, 0,90 idem. Alubias blancas, 0,75 idem. Idem encarnadas, 0,80 idem. Jabón barra 1^a, 1,30 idem. Idem «Chimbo», 2 trozos, 1,25. Chorizo superior, 7,50 kilo. Pimiento, lata, 0,65. Huevos frescos, 2,50 docena. Se sirve v domicilio. NO CONFUNDIRSE!—Calera, 43 (frente al Garage Citroën).

Campos Elíseos de Lérida

Plantas de árboles frutales, forestales, maderables, de adorno, vides americanas, etc.

Proveedor de la Asociación de Agricultores de España.

Los pedidos de sus necesidades sírvase pasárselos por mediación de

Casa Griguelmo, Merced, 6 y 8.—Burgos.

Holland América Line de Rotterdam

Servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de Cuba-Méjico

Próximas salidas para la Habana, Veracruz y Tampico.

LEERDAM	(Bilbao 14 Febrero Coruña 15 > Vigo 16 >	PAARNDAM	(Bilbao 6 Marzo Coruña 7 > Vigo 8 >
DAM	(Bilbao 27 Marzo Coruña 28 > Vigo 29 >	MAASDAM	(Bilbao 17 Abril Coruña 18 > Vigo 19 >

Precios del pasaje en tercera clase para Habana 545 25 pesetas; para Veracruz y Tampico, 585 50, incluidos los impuestos.

NOTA.—Todos los señores pasajeros son acogidos en cuartos de 1.^a y 2.^a literas, completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes señores don Francisco García, en Santander: Pérez Uliverrí e Hijos, en Bilbao; López y Sánchez, en Coruña; don Joaquín Dávila y Compañía en Vigo; y Vista e Hijos de Antonio López de Haro, en Gijón.

Aguas y Balneario de Cestona

(SOCIEDAD ANONIMA) CESTONA (GUIPUZCOA)

Aguas mineral-medicales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estómago, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc., etc.

El Calisbad de España

Declaradas de utilidad pública en 1922

De venta en todas las farmacias y droguerías en todas épocas del año.

Temporada oficial de 15 de Junio al 30 de Septiembre

HOTELES DEL BALNEARIO

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 600 huéspedes.—Restaurantes.—Ascensores.—Salas de lectura, etc., etc.

ITINERARIOS

Para viajeros de la línea del Norte, estación de Zumárraga. Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián, estación de Zumaya.

Funciona ya el ferrocarril eléctrico del Urola, de Zumárraga a Zumaya, que une al del Norte en Zumárraga, y con el de los Vascongados en Zumaya, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Ridense noticias directamente a las oficinas de Cestona (Guipúzcoa).

(51) voluntad del infortunado capitán Alvarez.

—Pues si te parece, dejemos las cosas en tal estado, y vámonos a dormir, porque el sueño comienza a esparajearme en los ojos.

—Sí, acostémonos, que ya es tarde. Media hora después Micaela y Paco disputaban del dulce sueño de los justos.

CAPITULO TERCERO

Viaje entretenido

El día 14 de Junio el calor era excesivo, sofocante.

La atmósfera parecía impregnada de esos miasmas que despiden la tierra, y una nube de polvo se levantaba de la carretera que conduce desde Madrid a los Carabanchelos.

Las cigarras cantaban, con toda la fuerza de sus incansables gargantas, sus interminables y monótonos himnos al calor, ocultas entre las ramas de los árboles que se extienden en dos líneas en las cunclas del camino.

A pesar de lo incómodo y caluroso de la hora en un día tan seco y ardiente, entre la multitud de carruajes, vehículos, tartanas, carros, que iban y venían de Madrid a Carabanchel, podía verse una calesa con su torero pintado en la testera, sus ruedas y caja de color de grana, y su caballo enjaezado con multitud de flecos y campanillas.

En el interior de esta calesa iban un hombre y una mujer; y el conductor de tan macareno vehículo era un mozo truco, de rostro alegre, som-

brero calañés, echado sobre las cejas, pantalón ceñido, camisa listada de azul y blanco, y una fuerte tralla en la mano.

Para este calesero la vida debía ser un cantar prolongado, una conversación continua, una familiaridad incesante, porque detrás de una copia emprendía otra, y con todos los que pasaban por su lado cambiaba algunas palabras, sin que dejara por eso de vez en cuando de sacudir a su penco inhumanos trailazos.

Los pasajeros que conducía, a juzgar por sus carcajadas y su buen humor llevaban un viaje alegre.

El ritmo musical favorito del calesero era la seguidilla, metro puramente español y alegre como unas castañuelas.

Después de otras muchas, cantó la seguidilla siguiente:

Cuando voy a la casa de mi querida, se me hace cuesta abajo la cuesta arriba; y cuando salgo, se me hace cuesta arriba la cuesta abajo.

Siempre que el calesero terminaba una de estas copias se oía un grito, sale-ro! pronunciado con entusiasmo en el fondo de la calesa; y como es proverbial el buen humor de los conductores españoles, el de la calesa, enardecido, o por mejor decir, entusiasmado, con los jaleos de sus pasajeros, volvía a entonar (por todo lo alto) la siguiente copla:

Los años están siempre corre que corre;

lo mismo mueren justos que pecadores; porque la muerte es tan avoriciosa, que come siempre.

El calesero procuraba haber el camino lo más corto posible. No le importaba el sofocante calor que se respiraba, ni el asfixiante polvo de la carretera.

—¿Falta mucho, calesero?—preguntó desde el interior del vehículo una voz femenina, aunque un tanto varonil.

—Antes de diez minutos llegaremos al punto deseado, mi ama, donde espero llevar una copita de Valdepeñas que sirva de escobillon para limpiar el polvo de mi garganta.

—Supongo que usted sabrá la casa que ocupa en Carabanchel de Arriba un médico llamado don Marcelino Tarancón,—preguntó una voz masculina.

—¡Calla! ¿Van ustedes a casa de don Marcelino?

—Sí señor. ¿Le conoce usted?—preguntó la mujer.

—¿Y quién no conoce en todos estos pueblos a un hombre que tiene en la mollera más ciencia que el que la inventó?

—Pues me alegro de que así sea, porque nos ahorraremos el ir buscándole por esa calle de Dios con este calor que hace.

—Don Marcelino es un gran médico. El pobrecillo anda un poco atrasado. Como tiene poco apego al dinero y todo se lo da a los pobres, el mejor día se muere de hambre. Mire usted: mi mujer tuvo el tifus el año pasado, y

don Marcelino, con cuatro recetas y doce visitas que no quiso cobrar, la puso al relío. Poco después me salió a mí un grano traidor y mal intencionado (salvo la parte), y el calesero se llevó la mano al cogote,—que me hacía ir con la cabeza agachada, como el que busca un alfiler por el suelo. Pues bien: me fui a casa de don Marcelino, vió mi grano, y me dijo que era un... no me acuerdo, una cosa muy curiosa, y que solían morir muchos de los que lo tenían. Pero él, sin andarse con rodeos, se sentó en la levita, sacó sus herramientas, y haciendo sobre el grano una cruz que ni la del Galvario, me puso luego un parche y me curó. ¡Vaya! ¿Pues le quiero yo poco a don Marcelino! ¡Arre, Garibaldi!

—Y el calesero puso fin a su discurso, sacudiendo un terrible trailazo al penco. Los antecedentes que del doctor Tarancón ahaba de dar el conductor debieron ser de la mayor importancia para la pareja que viajaba en la calesa, pues se pusieron a hablar en voz baja con alguna animación.

El calesero, que era hombre acostumbrado sin duda a no perder ripio, como suele decirse, viendo que no le dirigían nuevas preguntas, se puso a cantar aquella tan popular copla que dice:

A los Carabanchelos se va la reina, se va la reina, sólo porque la llaman «Carabanchela».

Apénas había concluido el último verso de su estrofa, cuando la mujer que